
                           Τα σπίτια στην σύγχρονη εποχή 

 

 

 Στην Παλαιολιθική εποχή (600.000-9/8.000 π.Χ.) οι άνθρωποι ζούσαν από το 

κυνήγι και γι’ αυτό ήταν αναγκασμένοι να ακολουθούν τα ζώα στις μετακινήσεις 

τους. Συνήθως κατέφευγαν προσωρινά σε σπήλαια ή σε πρόχειρες καλύβες που 

έφτιαχναν από κλαδιά. Oι καλύβες αυτές αποτελούν την αρχαιότερη κατασκευή 

ανθρώπινης κατοικίας.  

       Στη Νεολιθική εποχή (9/8.000- 3.000 π.Χ.) δημιουργήθηκαν οι πρώτοι μόνιμοι 

οικισμοί, ως αποτέλεσμα της γενικότερης μεταβολής του τρόπου ζωής των 

ανθρώπων, οι οποίοι έγιναν γεωργοί και κτηνοτρόφοι.  

Oι πρώτες πόλεις σχηματίστηκαν στην την Εποχή του Χαλκού (3.000-1.200 π.Χ.). 

 

  

     

    
 

 

 

 

 

 
Oι Ρωμαίοι(6ος 

αι. π.Χ.-5ος αι. μ.Χ.) ήταν οι πρώτοι που κατασκεύασαν πολυκατοικίες οι οποίες 

προορίζονταν για τα μεσαία και κατώτερα κοινωνικά στρώματα. 

Tην εποχή του Βυζαντίου (4ος-15ος αι. μ.Χ.), για λόγους προφύλαξης από τις εχθρικές 

επιδρομές, τα σπίτια κτίζονταν μέσα σε οχυρωμένους οικισμούς (κάστρα), όπου ο 

χώρος ήταν περιορισμένος. Έτσι ήταν συνήθως πολύ απλά διώροφα.  

Την εποχή της Αναγέννησης (15ος-16ος αι. μ.Χ.), δημιουργήθηκαν δύο τύποι κατοικίας  

ο μέγαρο και η έπαυλη.  

 

    Οι μεγαλύτερες αλλαγές συνέβησαν κατά τον 20ό αιώνα. Η αύξηση των 

μεγαλουπόλεων, η μεγάλη τεχνολογική πρόοδος και η χρήση νέων υλικών οικοδομής,  

άλλαξαν ριζικά την κατοικία. 

  

         Οι πρώτες κατοικίες φτιάχνονταν από πετρά τούβλο και ξύλο. Σιγά σιγά όμως τα 

υλικά άλλαζαν με τον καιρό και έτσι στην συνεχεία χρησιμοποιήθηκαν υλικά όπως 

μέταλλο και γυαλί. Σήμερα οι κατοικίες πλέον κατασκευάζονται με γνώμονα την 

προσαρμοστηκότητα και φιλίκότητα προς το περιβάλλον με  κατάλληλα υλικά και 



χρησιμοποιούνται κύριως σκυρόδεμα (τσιμέντο), οπλισμός (σίδερο), άργιλος (τούβλα) 

και υαλοπίνακες (τζάμια) ενω εφοδιάζονται και με κατασκευαστικές λεπτομέριες που 

να εκμεταλλέυονται τους φυσικούς πόρους, π.χ ηλιακές στέγες, μόνωση κατά των 

καιρικών συνθηκών, αντισεισμικότητα κλπ. 

       Στην Ελλάδα οι μεταλλικές κατασκευές (σκελετοί) χρησιμοποιούνται εδώ και 

μερικά χρόνια κυρίως για την κατασκευή αποθηκών και βιομηχανικών κτιρίων ενώ τα 

τελευταία χρόνια έχει αρχίσει η χρήση τους και στις περιπτώσεις κατοικιών. 

           Σήμερα το να  χτιστεί  ένα σπίτι είναι ολόκληρη επιστήμη και συλλογική εργασία 
πολλών επιστημόνων, τεχνικών και εργατών.  
 

Τύποι σύγχρονης κατοικίας 

 
 
 

 

          Ο άνθρωπος μπορεί να επιλέξει δύο τύπους κτηρίων ανάλογα με την οικονομική 

του άνεση. Την μονοκατοικία και την πολυκατοικία. 

Η μονοκατοικία είναι ένα σπίτι όπου κατοικεί μία οικογένεια ή ένας άνθρωπος που 

ζει μόνος του. Μονοκατοικίες βρίσκονται περισσότερο στα προάστια των πόλεων, σε 

μικρές πόλεις και σε χωριά, όπου δηλαδή υπάρχει άνεση χώρου. Η πολυκατοικία είναι 

ένα κτίριο από πολλούς ορόφους, που έχουν διαμορφωθεί σε διαφορετικούς χώρους 

κατοικιών, στα διαμερίσματα. Oι πολυκατοικίες συναντώνται περισσότερο στις 

μεγάλες πόλεις και δημιουργήθηκαν από την ανάγκη να δοθεί λύση στο πρόβλημα 

στέγασης των ανθρώπων που συγκεντρώθηκαν σ’ αυτές. 

 

 

 

 

 

 



  Στις σύγχρονες μεγαλουπόλεις του κόσμου υπάρχουν πολύ ψηλά κτήρια που 

ονομάζονται ουρανοξύστες. Ο ουρανοξύστης είναι ένα εξαιρετικά ψηλό κτίριο. 

Αποκαλείται έτσι λόγω του ύψους του, «ξύνει» μεταφορικά τον ουρανό. Οι 

ουρανοξύστες έχουν πολλούς ορόφους και συνήθως χαρακτηρίζονται έτσι κτίρια με 

ύψος πάνω από 70 μέτρα. Ο όρος χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά στο τέλος του 

19ου αιώνα, για κτίρια της Νέας Υόρκης.  

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 


